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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/ l  an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monaroMe:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l  an 3 fl. 50 cr., */, an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

1/ i  an 10 franci, V, an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în fiecare zi de lueru

Nr. 65

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bedaoţla şi administraţia: Strada PopIScli Nr. ÎS.
Telefon Hr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici ă 5 cr. se vénd la »Tipografia», soc. pe acţiuri

invitare de abonament
la

„ T R IB U N A “.
Cu 1 A prilie 1 8 9 8  v. fnoep 

none abonam ente lunare, Quar
tale, gemestrale si anuale.

Dom nii abonenţi sünt rugaţi 
a grăbi ou relnoirea abonam en
telor lor, pentru regu lata  expediţie  
a foii.

A b o n a m e n te le  se fao prin 
m andate poştale s i num ai pentru  
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se term ină ou ultim a lunii, după 
stilu l veohiu.
Abonamentu! anual costă . . 14 fl. — cr
Abonamentu! semestral . . . 7 fl. — cr.
Abonamentul trilunar . . . 3 11. 50 cr.
Abonamentul lunar costă . . I II. 20 cr.

E ste in  interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé  fie însem nate  
oăt se  poate de ooreot s i leg ib ii. 
Domnii abonenţi veohi sünt ru
gaţi a  lip i pe m andatul postai 
adresa tipărită  dela fâ ş iile , in  
oare li-s ’a trim is „Tribuna“ pană  
acum.

Administraţiunea.

„Calumniaţi“...
(m.) In parlamentul Austriei au fost 

calumniaţi Maghiarii —  aşa scriu ziarele 
maghiare. D ar’ oare de când spunerea 
adevărului este calumuie? Căci de fapt, 
deputatul Dasinski şi alţii n ’au făcut alt
ceva, decât au spus în faţă şi deschis 
unele adevăruri la adresa Maghiarilor şo- 
vinişti şi a guvernelor liberale ale Unga
riei. Sau nu e adevăr, că Jidovilor le 
este mai dragă Ungaria ca Austria? de 
oare-ce aici „să simt bine, ca strepezii în 
caşul stricat“ . Sau nu e adevărat, că gu
vernul Ungariei îşi are singurul sprigin 
în baionete, şi puşcă în toate părţile la 
ţărani, cari îi cer pâne şi un traiu mai

suportabil? Şi nu e adevărat, că guver
nul este un guvern al forţei brutale şi 
imorale, care apasă fără milă şi suge pe 
ţărani, până-ce sjuDg peritori de foame? 
întrebăm, nu sunt toate acestea adevărate, 
pe cari noi le vedem petrecéndu-se sub 
ochii noştri şi cari sunt înregistrate zi de 
zi chiar în coloanele ziarelor ungureşti? 
Apoi să te miri dacă în faţa acestora 
Austriacii cer să fie scutiţi ca de ciumă 
prin un cordon moral, ca spiritul ucigă
torilor de ţărani să nu străbată peste 
Leitha ?

Aşa spun şi cer Austriacii, fiind în 
legătură cu U ngaria; aşa ar cere ori-care po
por, ori-care ţeară, căci isprăvile guverne
lor maghiare cunoscute sânt peste tot lo
cul şi adevărurile, ce le-au auzit în par
lamentul Austriei, Maghiarii le pot ceti 
des, săptămână de săptămână prin ziare 
de frunte franceze, germane ş. a.

Şi cu toate acestea ziarele maghiare 
faţă de cele-ce au răsunat în parlamentul 
austriac, fac o fisonomie nevinovată şi se 
întreabă cu mirare, pentru-ce sânt ata
caţi Maghiarii ? E ar’ în răspunsul ce ’şi-’l 
dau nu voesc să recunoască causa adevă
rată a acestei apariţiuui, ci o caută unde 
nu este.

De pildă „Bud. H irl.“ în primul seu 
dela 31 1. tr. zice: „e dureros, că trebue 
se constatăm scăderea cinstei în care stă
team la popoarele străine“, dar’ căutând 
după pricina, eată cum o defhrază:

„Aceasta o atribuim duşmanilor noştri: 
agitaţiunilor neîntrerupte ale „României be
deute*, învinuirilor săseşti, suBpicionărilor pan- 
slave, invidiei Austriacilor*.

Adecă „hoţul de păgubaş* din po
vestea poporului nostru! Noi naţionalită 
ţile şi Austriacii sântem de vină, că „bu
nul renume“ al Maghiarilor s’a dus pe 
copcă, ear’ nu isprăvile şi faptele bar
bare şi nedemne ale guvernelor maghiare 
şi şovinismul orb, de care sânt ei cu
prinşi !

E  trist, când în faţa faptelor dure
roase un popor şi representanţii lui nu 
voesc a recunoaşte adevărul, nu voesc a 
recunoaşte pricina adevărată, din care se 
naşte un rău şi astfel să caute a-’i seca 
isvorul şi a-’l sana. E  trist şi fatal tot
odată, când un popor se ţine mai înţe
lept decât toată lumea, când ’i-se spune 
şi ’i-se arată de cătră binevoitori, că direcţia 
ce a apucat-o e periculoasă şi duce la 
desastre, ear’ el nici un pond nu pune 
pe sfaturi şi admonieri, ci prea încrezut

în puterile sale, pe cari ’şi-le preţueşte 
peste măsură, merge orbiş înainte spre 
—  abis.

In această situaţie fatală au ajuns 
Maghiarii, conduşi de guvernele libe
rale.

Li-se spune, că filo semitismul exa
gerat e periculos, căci a dus la ruină 
state şi popoare —  lor nu le pasă.

Li-se dă sfatul să abzică de ma- 
ghiarisarea forţată  şi să încete cu pri
gonirile popoarelor —  ei răspund, că 
aceste sânt calumnli şi merg înainte pe 
calea apucată.

Li-se spune, să îngrijească de soar- 
tea poporului agricol, să cerce a-’i îm
bunătăţi starea şi să contenească cu abu- 
surile —  guvernul răspunde cu sabie 
şi glonţ.

Eată unele greşeli cardinale ale gu- 
vernărei maghiare. Nu noi, nici Austria
cii, nici nimenea în lume nu este de vină, 
dacă Maghiarii sânt huiduiţi în Europa 
de cătră popoarele culte şi cu Bentimente 
umane, ci ei înşişi pentru greşelile uriaşe 
ce le fac. Sânt urmări naturale aceste 
ale purtărei lor şi a nefastei politice, ce 
au înaugurat-o de când ei singuri conduc 
destinele ţărei.

Şi cu cât va trece timpul, şi Ma
ghiarii vor persista în greşelile şi inco- 
rectitatea lor politică, cu atât tot mai 
triste rezultate vor eşi la lumină şi tot 
mai puţin vor fi consideraţi în societatea 
popoarelor, întocmai ca individul cu pur
tări rele în societatea omenească.

în  ce constă onoarea unei naţiuni? 
se întreabă „Bud. H irl.“ şi răspunde: 
„în corectitatea legală, a conduitei sale 
politice, în nobleţă nisuinţelor sale şi în 
bunul nume, ce se naşte în urma ace
stora“ .

Noi susţinem, că politica maghiară 
dela absolutism încoace e lipsită de co- 
rectitate, Maghiarii zic că e corectă şi 
persistă în ea. D ar’ oare căruia dintre noi 
ne dau dreptate popoarele europene? Şi 
pentru-ce dispare bunul nume al Maghia
rilor, devenind tot mai puţin simpatic 
pretutindenea ? S’a auzit cândva în lume, 
ca cineva, fie popor sau individ, să-’şi 
fi câştigat nume rău, prin o pur tare bună 
şi corectă?....

S ib iiu , 2 Aprilie a.

„La disposiţia supremului co 
maildant“. Foaia oficioasă de ieri pu
blică, de fapt, prea înaltul autograf, 
prin care Archiducele Fr. Ferdinand 
este chemat fia  disposiţia supremului 
comandant a l armatei*.

F lota  monarohlel noastre. N. Fr.
Presse are ştire din Budapesta, că e luată 
îa proiect întărirea flotei auBtro-ungare. Spre 
acest scop se va cere dels delegaţiuni un 
credit de 45—50 milioane fl. Suma aceasta 
însă se va repartiţia pe mai mulţi ani. Che
stia va fi desbătută în Băptămâna viitoare în 
o conferenţă ministerială.

Situaţia politică In Rom&nia. Sab
acest titlu „Deutsches Volksblatt* din Yiena 
publică în fruntea numeráim seu dela 30 
Martie (ed. de seara) o scrisoare dela Bucu
reşti asupra situaţiei cabinetului Sturdza.

„Nu e mult — astfel Începe cores
pondentul— de când mişcarea naţională In Ro
mânia, graţie conducătorului de atunci al opo- 
siţiei naţionale-Iiberale, dini D. Sturdza, a luat 
o extensiune, cât nu exista Român cu iubire 
de neam şi de ţeară, care să nu fi primit cu 
inima sângerândă politica de opresinne ce o 
făceau Maghiarii contra popoarelor nema
ghiare din Ungaria, mai ales contra Româ
nilor. Sturdza, şeful oposiţiei patriotice de 
oare-când, plin de înfocată iubire pentru fraţii 
din Ungaria, acum e ministru-president.

Câte nu s’au Întâmplat de atunci!
Mai ântâiu Sturdza ’şi-a schimbat toată 

posiţia faţă cu maghiarismul, ba el a încercat 
să nimicească şi In România mişcarea naţio
nală; după aceea a venit călătoria Regelui la 
Festa, decorarea lui Jeszenszky şi multe alte.

Precum se vede dl Sturdza ’şi-a propus 
serios să batjocorească şi să vateme acele 
sentimente pe care el a încercat oare-când 
cu tot zelnl să le deştepte în sufletul popo
rului românesc.

Ţinuta aceasta a actualului ministru- 
president dovedeşte două lucruri: ântâiu că 
pofta Ini de domaie e nemăsurată şi fără 
consideraţii, pentru-că nu se sfieşte de nimic 
când e vorba de putere; a doua, că el îşi 
tnchipue că poate violenta nepedepsit convin
gerea poporului.

O atare procedură mai întotdeauna este 
expresiunea amorului propriu al uuui suflet 
mititeluţ“.

Conţinând corespondentul caută se ex
plice ţinuta dini Sturdza din trecutul seu

schimbăcios. Arată apoi campania pornită 
contra Ini de gruparea naţionalistă şi con
clude, că dl Sturdza va trebnl să se retragă, 
ca şi pe timpul afacerei Ghanadie.

11 Aprilie inoomit&tnl Bibliaiul.
Comitetul permanent al comitatului nostru s’a 
ocupat deunăzi, la dorinţa comitelui- suprem 
ca ideea: cam ar fi să se sărbeze noua săr
bătoare naţională, de 11 Aprilie?

Comitetul, spre onoarea lui fie zis, a fost 
unanim In părerea, că sărbătoarea de 11 
Aprilie să — nu se serbeze nici-cum\

Ungarii în cam era română. In
raportul despre şedinţa dela 30 Martie n. a 
camerei române, publicat In „Drapelul* găsim 
următoarele:

— „Dl C. Popovici depune o petiţie a 
sătenilor din Suceava, care se plâng că au 
fost deposedaţi de pământ cu ocasia rectifică
rilor de fruntarii dintre România şi Ungaria 
şi că Ungurii le au luat vitele ameninţând pe 
săteni că la ori-ce opunere îi împuşcă.

— Dl Ionel Grădişteanu interpelează pe 
dl ministru de externe asupra decordrei func
ţionarului ungar Jeszenszky.

Să răspundă dl ministru de externe daci 
a fost surprindere şi dacă aşa este, pentru-ce 
nu s’a anulat decretul de decorare?“

Români guvernamentali.
O ştire foarte îngrijitoare ne rine 

dela Bistriţa. Se ştie că Saşii de acolo 
an Inat posiţie contra deputatului Fluger, 
cerându-’i să iese din partidul guverna
mental. „Liberalii* din Bistriţa, Unguri 
şi Jidani, au încercat acum să desavueze pe 
Saşi. Au convocat o întrunire, în care se 
voteze încredere lui Fluger, în partidul 
lui Bdnffy.

Ceea-ce este îngrijitor şi ruşinos e, 
că agenţii guvernului au recrutat ş i  R o 
m â n i la această adunare, nu numai ţă
rani, cari nu pricep chestiunea, ci şi în
văţători şi preoţi, cari ar trebui să ştie 
despre ce e vorba, şi să nu se lase pur
taţi de nas.

Eată ce ni-se scrie:

Din jurul B istriţei, 30 Martie a.
Ieri, tn 29 Martie a. c., s’a ţinut In Bi

striţa o întrunire a alegătorilor dietali din par
tidul guvernamental al cercului electoral Bi
striţa. S’au presentat pe lângă amploiaţii de

FOIŢA „TRIBUNEI“.
„SOMN UŞOR!..“

— Din volumul „F lori de zăpadă*. —

O, cât era de liniştită!... Acum n’o mai 
durea nici pieptul şi se simţia uşoară, aproape 
mulţumită, — cu capul răzimst pe perna 
moale.

Bătrâna femeie care o îogrijia, văzând-o 
mai bine, eşise lăsând-o singură. Călcată pe 
pernă, cu faţa spre fereastră, Florenţa nu 
dormia: aşa cum era aşezată, părea o moartă 
cu chipul alb de ceară, pe care nu-’l puteai 
deosebi de albeaţa ciarciafului. Ochii ei, mă
riţi peste măsură de boală, cenuşii ca cerul 
înserat, se uitau ca printr’un văl pe fereactra 
deschisă, pa când cu mâna tremurătoare, îşi 
mângâia fruntea Întinsă, pe care deja strâlu- 
cia o rază trista, — raza veriaiciei. Păru-’i 
blond-Închis, cdonat pe la tîmple şi din faţă, 
era string in creştet, ca la copii, cu o fin dă, 
de panglică albastră.

Era singură acum Florenţa şi de mult nu 
mai fusese liniştită.

Ciripitul rândnnicei ce şedea pe colţul 
casei, 11 auzia ca prin vis.

Era atât da liniştită, încât nn putea să mai 
gândească la nimica.

G’asuri subţiri şi dulci, o făcură să Ţi 
ridice cu greutate capul pe mâuă şi să se uite 
pe fereastră în grădină.

Copii, frumoşi voioşi şi ca ziua, vecinie 
aeastîmpăraţi, săriau jucftndu-se pe potecele

aşternute cu năsip. Surise dornic şi suferitor:, 
eraa fraţii ei. De când nu-’i mai văzuse I... 
Se vede că ai casei se feresc de a-’i mai aduce 
îu odaie la ea. Vai, şi ea chiar uitase de a se 
mai gândi la ei!

Durerile, nesfârşitele dureri, o făcuseră să 
nu mai dorească nimica.

— Mat'ldo, strigă slab Florenţa pe geam. 
In casă toţi dormi&u.

— Cine mă cheamă? Tu Florenţo? Şi 
un cap frnmo8 ca chipul mic, care aproape 
dispăruse sub un păr des şi blond, se arată 
la geam.

— Vai, Mat’ldo, so doar a mea, iubitv 
mea mititică, tu eşti? Dar’ pa ce te-ai suit 
acolo ?

— Pe seară! De vre-o săptămână doc
torul ne-a oprit de a mai veni la tine. Ei a 
spus mamei să te lăsăm în pace câte zile vei 
mai avă. Noi am lust scara pe furiş şi am 
ascuns o în trandafirii din fundul gradinei, şi 
când nu eşti cu nimeni în casă, o pu
nem la fereastră şi ne nrcăm pe rlud de te 
privim, — şi mititica zimbia în şoaptă, pri- 
vindu-o cu ochii ei mari, albaştri.

— A! aşa a zis doctorul? Şi Florenţa 
rémese dusă pe gânduri.

Nu-’i părea rău că moare, după-cum nu 
’i-ar fi părut bine de ar fi scăpat, căci îşi cu
noştea boala, şi-o uşurare de-o lună, două, 
nu era decât o întârziere a moiţei. îndelun
gata botfă făcuse din ea o martiră.

Surise trist, pe când fetiţa se da jos de 
pe scară. O rază roşietică de soare alune
când pe fereastră, schînteia în părul ei fru
mos, formându-’i o cunună ângerească împre
jurul capului.

îşi lăsă cu greutate capul pe pernă şi 
vru să închidă ochii, dar’ repede li redeschise 
mari: în faţa ei, pe părete, era atîrnat un 
ram galbin, ear’ în el era aşezată o buclă de 
păr negru, inelat şi strălucitor, Btrîns în funde 
mici albastre.

Florenţa eăztt într’o adâncă visare: su
fletul ti sbura lu depărtarea trecutului. Târ
ziu două lacrămi mari îşi trăgeau brazdă pe 
obrajii ei, şi împreunându-se sub bărbie, cur
seră îutr’un singur şir în sînul ei arzător şi 
slab. Părul Măriei, prietena ei iubită, mică, 
oacheşă, cu ochii mari, săuini şi verzi, vesela 
Marie, porumbelul drăguţ şi neastîmpărat, care 
zboară fără frică şi fără ţtntă în văzduhul al
bastru: aşa li zicea ea pe atunci, şi acnm îşi 
aducea bine aminte.

Dar’ cine adusese astă smintire scumpă 
In faţa ei din sertarnl în care o închisese şi 
pe care cei ai casei abia Indrăzniau să-’i des
chidă din când în când, ca-şi-cum ea ar fi 
avat un lucru sfânt ascuns îu el? O, de si
gur, că îl ceruse tot ea, fără se ştie, îu cli
pele când li era mai bine.

— Ah! Maria, Marii», şi un oftat dure
ros îi ridică pieptul ei slab.

Dar’ unde-o fi ea acum?
E atât de dureros să mori aitat de acei 

pe cari ’i-ai iubit atât de mulţi...
Şi fără voe se gândi la vorbele, pe care 

le spusese Măriei într’o vreme: Nu-’i mort 
acela care, murind, trăeşte în inima celor cari 
’l-an iubit, ci e mort acela, care trăeşte uitat! 
Dar’ ea, dacă nu acum, peste câtva timp tot 
va muri şi murind va fi moartă pentru tot
deauna.

Gândurile ’i-se limpeziau puţin câte pu
ţin ; fericită, îşi aducea aminte de o seară din

luna lai Aprilie. Maria venise la ea cu un 
văr al ei, un tinăr de vre-o optsprăzece ani, 
oacheş, frumos, cu ochii mari, negri, pluti
tori....

Ahl ochii, nici-odată nu-’i va uitai Ii 
vedea vei inie strălucind alături de portretul 
amicei sale.

S’au plimbat încet pe dramul din poa
lele munţilor până a înserat.

Pe dealurile vecine, păstoriţele cântau 
cu glas limpede cântece nevinovate şi melan
colice. încet, încet, noaptea îşi lasă valurile 
ei cenuşii pe pământ; pe când luna se arată 
printre dealuri, curioasă ca o fată la giam.

Vorbiau mergând pe marginea nnui Iac 
poleit de lună. Vântul sufla uşor !n ramurile 
sălciilor, ear’ ele se plecau molatec sărutând 
cu vîrfurile lor apa străvezie.

Maria şi vărul ei Mihaiu, au rugat-o 
se cânte, şi ea a cântat o bucată, nu-’şi adu
cea bine aminte din ce era.

Glasul ei ră3una limpede, întristător, 
zburând pe undele de aer ca o pasăre pe 
aripele vântului. Şi ce adâncă şi dnlce era 
liniştea după cântec.

Maria îşi lăsase capul pe umărul ei; 
părea că pluteşte în lumea cântecului 1

Târzii ’şi-a ridicat ochii spre Mihaiu; 
el se uita perdut la ea; în ochi ti licăreau 
raze din lună. Apoi, toată seara mânile lui 
ferbioţi căutau să-’i atingă degetele ei subţiri 
şi răci. Ear’ privirile Iui adânci îi turburau 
sufletul.

— Noapte bună, ’i-a zis ea Ia despăr
ţire, întinzându-’i mână, şi el Btringânda-’i o 
uşor, şopti privind-o turburat în och>: „Somn 
uşor !B

— Somn uşor, ’i-a zis tare Maria, li- 
pindu-’şi gura roză de gura ei, şi clipiid din 
ochi cu şiretenie. Apoi s’au despărţit.

De atunci sânt doi ani şi nu ’i-a mai 
văzut pe nici unul.

Auzise dela o prietenă, că el chiar în 
săptămâna aceea plecase In străinătate. Ma
rin, deşi locuia aproape de ea, nu-’i mai 
scrisese însă nimica; poate o uitase.

Simţia că o dnrea pieptul mai mult ea 
înainte, junghiul n’e lăsa să mai sufle şi tnsa 
îi curma firul liniştit al gândurilor.

Gât de mulţumită ar fi fost, dacă aceste 
dureri ar fi lăsat-o să-’şi povestească sieşi 
povestea tristă a inimei ei.

Tot corpul îi tremura şi o dureau toate 
încheieturile; o clipă îşi perdü cunoştinţa.

Se strînseră în jurul ei toţi din casă sus
pinând amar: „Florenţo, copila mea scumpă!“ 
ţipa cu glas întrerupt mama ei; „Florenţo!* 
se aezia glasul copiilor perdut printre copacii 
din grădină; ear’ mica Matildă plângea şter- 
gându-’şi ochii cu colţul şorţişorului.

Florenţa deschise încă odată ochii aco
periţi ca de o ceaţa, îşi roti privirile asupra 
părinţilor şi frăţiorilor ei, apoi ochii ’i-se pi
roniră In părete la bucla de păr pe care o 
vedea poate numai cu gândul; îşi aşeză p 
mână pa piept şi, închizând ochii pentru tot
deauna, uşor ca adierea unui fîifîit de aripă, 
Îutr’un surîs nespus de trist, suspină: „Somn 
uşori* — cele din urmă cuvinte ale lui....

f  A lexandrina Mihăesctt.
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toate gradele, şi toţi fiii lui Israil. Am obser
vat Intre ei însă şi o mulţime de alegători ro
mâni, ţărani şi din clasa coltă.

Ţăranii au fost conduşi de cătră notarii 
şi primarii comunelor. Cei mai mulţi ţărani 
erau din comunele aparţinătoare cercului Be- 
şineului.

Ţăranii se mai pot scusa, că nu ştiu ce 
fac; dar' cn a tâ t mai de condam nat sünt 
mulţimea de p reo ţi şi învă ţă to ri activi şi 
pensionaţi, cari fără de nici o genare au luat 
parte la acea adnnatn ră  p istriţă .

Dintre ei am observat pe următorii: Va
sile Naşcu, preot, loan Timariu, preot, Gri- 
gorie Şateu, Învăţător, Stefan Timariu, Învăţ, 
pens., toţi din Bârla, Mihailă Pop, Învăţător 
penB. din Sftntioana, Gerasim Bojor, Învăţător 
In Nuşfalău George Morariu, învăţător pen
sionat, N. Hordoan, Înv. In Bilesg, Timiş, înv. 
In Neţiu, Aurel Groză, Înv. In Mageruş, Ton- 
cean, Înv. In Cuşma, Grigorie Taloş, Înv. In 
Ardan, Stefan Floriţă, înv. pens. In Şieu, Va
nilie Onigaş şi George Todoran, Înv., Mihailă 
Pantea, Înv. pens, tn Monor, Romul Cincea, 
Înv. In Gledin.

După adunare li-s’a dat aldămaş’zdravăn.
Unora dintre domnii aceştia, li-am făcut 

în faţa locului unele observări, dar’ fără suc
ces. Sfint ttmpiţi. Pentru ei a face causă 
comună eu toate zdrenţele de evrei nu e 
o ruşine.

Tot cu această ocasiune am auzit pe 
unii dintre Înv. conf. tnţelegându-se Intre sine 
să meargă la inspectorul reg. de şcoale să 
ceară a li trecu ţi la  şcoli de s ta t, care 
sânt tn Înfiinţare prin mai multe comune. Fe- 
riţi-vă fraţilor de ademeniri şi vă tndestuliţi 
cu amara pâne dela naţie, că tot e mai dulce 
dec&t dela străini. Un învăţător.

*
Precum ne anunţă ulterior acelaşi 

corespondent, toţi Românaşii aceştia au 
subscris, alăturea cu Maghiarii şi Ovreii, 
nn protest în contra Saşilor.

Nu ştiu aceşti preoţi şi învăţători 
de ce e vorbă?

Nu ştiu ei ce Înseamnă pentru un 
Român a ţină cu guvernul? Nu cetesc ei 
foile naţionale?

Dar’ fruntaşii români din Bistriţa 
n ’au putut împedeca acest scandal po
litic?

*
in  faţa acestui fapt împlinit bunii 

Români din jurul Bistriţei sé  d e sa -  
v n e z e  e i, la rîndul lor, pe aceşti Ro
mâni rătăciţi în tabăra guvernului.

Din fiecare comună ar trebui să se 
publice protest iscălit contra acestora, ca 
fapta comisă cu atâta uşurătate, să nu 
rămână o pată pe buna reputaţie a co
munelor româneşti.

Dela congregaţia din Deva.
— Afacerea primarului din Oriţtie. —

Privitor la cunoscuta afacere din Oriţtie, 
pertractată In congregaţia dela 30 Martie a 
comitatului Hunedoarei, „Gaz. Transilvaniei“ 
ie  dă următoarele date.

La propunerea comisiunei de a anula 
hotărlrea represenţanţei din Orăştie şi a lua 
la cercetare disciplinară pe primarul Acker, a 
vorbit mai ântâiu dl Fr. Hossu-Longin.

D-sa arătă, vorbind tn limba română, 
pe ce basă greşită stă comisiunea permanenta 
şi că congregaţiunea nici nu poate decide tn 
causă, neflind competentă. Persifiâ după merit 
pe răsfăţaţii Unguri dela Orăştie, cari ca şi 
nişte copii desmerdaţi fug şi se ascund la spa
tele vice-şpanului, cerând dela noi, membrii 
cocgregaţiunei, să le dăm mână de ajutor Intru 
acoperirea ruşinei lor naţionale.

Cu deosebire a supărat pe „patrioţi" 
acceituarea dlui Hossu-Longin, că ei fac din 
ţtnţar armăsar ori de câte-ori e vorba de a 
afla vre-un pretext In contra Nemaghiarilor, 
pe când dacă s’ar proceda cu aceeaşi rigoare 
şi zel, s'ar pute afla destule greţeli ţ i  picate 
din partea domnialor, cari tntr’adevăr ar 
merita să fie discutate şi resolvite In congre- 
gaţiune.

Apostrofările acestea au făcut pe vice- 
şpanul Bă sară numai decât ca un cocoş şi să 
protesteze contra „tendenţei de a suspiţiona pe 
funcţionarii lui".

S’a ridicat Insă dl Dr. Aurel Muntean, 
advocat In Orăştie, care după o Introducere 
In limba română a tntors-o pe ungureşte, ca 
să-’l Înţeleagă mai bine coconii. Au şi avut 
ce Înţelege, căci dl Dr. Muntean, fiind şi 
dlnsul membru In representanţa opidană din 
Orăştie era In deplină cunoştinţă de causă şi 
bogat In argumente pentru de a înfunda atât 
gura dlui vici-şpan, cât şi a unicului vorbitor 
maghiar Réthy, inspectorul de şcoale. D-sa 
arătă din fir tn păr cum stă afacerea, bătân- 
du-’şi joc, după-cum a meritat, de Întreaga 
procedură necorectă, de pretenţiunile proaste 
şi de machinaţiunile membrilor maghiari din 
Qrăştie,

A mai vorbit dl advocat Dr. Alexandru
L. Hossu. D-sa arătă cu acelaşi succeB neco- 
rectitatea în formă a propunerei comisiunei 
permanente şi din punct de vedere juridic.

S’au încercat şi câţiva Unguraşi din 
Orăştia să spuuă ceva, dar’ s’au blamat prost 
de tot, căci nimeni n’a putut Înţelege ce au 
voit să zică.

Resultatul să ştie.
S’a hotărlt să se anuleze hotărlrea din 

chestiune a represenţanţei din Orăştie, ear’ 
contra primarului să se ordoneze cercetare 
disciplinară.

Peste celelalte obiecte s’a trecut tn
galop.

----- .wUMfri w » -----

Morţi şi răniţi.
„O revoltă socialistă a erupt în 

comuna Toba. Gendarmeria a tre
buit se se retragă dinaintea mul- 
ţimei de popor. Din ambele părţi 
sünt morţi si răniţi“.

P. L lo yd  dela 81 Martie.

Sânt admirabili guvernanţii noştri! 
E  admirabilă presa lo r !

Iscodesc „revoluţiuni", pan la cale 
proclamaţii şi aranjează perchisiţiuni, cu 
un cuvânt se joacă cu focul —  acolo unde 
ştiu că nu eă aprinde.

E ar’ acolo unde văd focul filfăind 
ameninţător, unde revoluţia erumpe fu
rios, unde sângele curge —  de acolo fug, 
se pitulesc şi tac. Ca-şi-când n ’ar vedé şi 
n ’ar auzi nimic.

Caşul prim ’l-au dovedit faţă cu po
porul nostru, cu răbduriul nostru popor. 
’L-au provocat până la obrăznicie. ’I au 
aruncat proclamaţiuni în casă,’i-au trimis 
agenţi pe cap, gendarmii ’i-au călcat casa, 
şi ’i-au turburat chiar şi cele mai serioase 
şi sfinte afaceri. Au pătruns şi în sino
dul preoţilor şi au procedat în mod re
voltător de provocător, cum am văzut la 
Hondol.

Caşul al doilea, cu totul opus, se 
dovedeşte zi de zi cu socialiştii maghiari 
din ÜDgaria.

Guvernul incapabil, Btă fără sfat şi 
fără fapt în faţa revoluţiunei sângeroase, 
care se întinde şi extinde, în lung şi în 
lat, peste întreg pustiul şesului ungar.

Şi presa? Ea tace şi retace.
Se întâmplă, aproape zi de zi, con

flicte sângeroase, după cari rămân morţi 
şi răniţi, şi presa maghiară, puternica 
presă din Budapesta, abia le înregistrează, 
sec şi nepăsător, în 2— 3 şire pripăşite.

Presa aceea care umplea coloane şi 
pagini întregi cu iscodirile „revoluţiunei 
dela Purcăreni", care Btia să spună cu 
numele pe toţi agenţii revoluţionari ex- 
mişi de „vechiul duşman al Ungurilor*4, dl 
V. A . Urechiă, şi ştia să arete unde a 
umblat şi la cine a durmit fiecare dm ei, 
această presă, care dispune de capitale gro
zave şi de un aparat informatoric, cum 
rar se mai vede la altele în străinătate, 
această presă maghiară tace şi retace 
conflictele sângeroase ce se întâmplă de 
fapt, —  ear’ nu numai în fantasia ri- 
porterilor sau a agenţilor lui Jeszenszky, 
ca „revoluţiunile valahe“ —  conflicte 
dintre ţărani maghiari şi gendarmi ma
ghiari, în urma cărora rămân „ morţi ş i ră
niţi din ambele părţi11.

Eată presa maghiară din Pesta, 
presa mercenară, jidovită şi vândută, 
presă dată în serviciul personal al unor 
guvernanţi, brutali şi incapabili faţă cu 
ori-ce chestiune, ce nu se resolvă de 
„muszáj", la porunca lui Bânffy, ori la 
intrigheriile deplasate ale famulului seu 
Jeszenszky.

E  cunoscut caşul dela Dunaföldvár. 
A fost o revoluţie faptică aşa de îngro
zitoare, încât un connaţional de ai noştri, 
rătăcit întâmplător pe acolo, nu s’a pu
tu t răbda să nu ne raporteze.

Şi s’a văzut în urmă, că marile ziare 
din capitala maghiară n ’au publicat nici 
jumătate cât a dat „Tribuna" asupra 
vărsărei de sânge.

Acum alt cas! S’a întâmplat în co
muna Toba, în Torontal, patria lui Ro- 
honczy. Intre muncitori şi stăpâni s’a 
născut conflict. Trei gendarmi au inter
venit. Mulţimea ’i-a bătut. Gendarmii 
au puşcat; 4 oameni au rémas morţi, 
mai mulţi răniţi. Muncitorii au prins pe 
notarul, ’l-au luat cu ei ca zălog; cei 
din comunele învecinate li-au venit în- 
tr ’ajutor şi situaţia era să devină grozavă, 
dacă n ’ar fi sosit trupele de husari, cari 
au ocupat toate comunele învecinate.

E  o revoluţie în toată forma, şi „P. 
Lloyd" o absoalvă cu cele 3 şire pripă
şite, ascunse în tr’o rubrică neobservată.

Eată politica guvernului incapabil: 
politică de struţ. Neputând isbutl cu 
gendarmii şi ostaşii —  unicii lui consi
lieri de guvernament —  îşi ascunde ca

pul, ca să nu vadă, şi vrea să ascundă 
şi înaintea lumei vărsările de sânge, ce 
se întâmplă aproape zilnic.

Pe noi ne denunţau în lumea largă, 
ca revoluţionari şi iredentişti.

Adevărata revoluţie, cu sânge şi vic
time număroase, caută să o ascundă din
aintea lumei,

Eată o procedură perfidă a unui gu
vern incapabil, a cărui înţelepciune se 
resumă în a maghiarisa cu forţa nume de 
indivizi şi de lucruri, de văi şi de dealuri.

O, cu asta nu scăpaţi incapabililor 
guvernanţi!

Dacă nu puteţi face altceva, decât 
maghiarisări de nume —  »placă a ab- 
zice! “

„ Tessék lemondani/ “ —  strigă „P. 
Napló" primarului Halmos, care ’şi-a ma- ; 
ghiarisat numele şi altceva n ’a mai făcut 1 
decât datorii,

„ 7 essék lemondanil“ —  strigăm 
şi noi guvernanţilor incapabili, cari nu 
ştiu face altceva, decât —  maghiarisări 
de nume şi datorii.

Placă a abzice!

1848. )c Cronica anului.
Pcjon , 1 Aprile.

Ieri a sosit noul rescript prea înalt, prin 
care sé întăreşte ministeriul unguresc A fost 
primit cu bucurie. Kossuth a aceentuat de 
nou fidelitatea cătră casa domnitoare şi a zis: 
„se va împlini ce am profeţit, că în iubirea 
popoarelor îşi găseşte casa de Habsburg cel 
mai puternic scut şi acela va fi al doilea în
temeietor al ei, care va da constituţie popoa
relor«.

P e s ta , 1 Aprilie.
Noul rescript regal se pare încurcat. 

Unii nu sânt mulţumiţi cu el, alţii nici n’ar 
vrea sé '1 primească.

Pesta, 2 Aprilie.
După ameazi s’a ţinut întrunire de po

por în grădina museului. S ’a cetit noul re
script regesc şi poporul s’a mulţumit cu cu
prinsul lui.

Intre oratori a fost şi Vesselényi, orbul. 
Când 'l-au condus la tribună mulţi din cei 
de faţă au plâns. ;

El a zis :
»Când e vorba de a frânge lanţurile 

tirăniei, poporul, vrednic de libertate, trebue 
sé fdptuiască\ dar' când cursul normal al lu
crurilor revine numai o datorie are loc: as
cultarea. — Anarchia e un pod, pe care ab
solutismul alungat întotdeauna se poate reîn
toarce de nou.

Privitor la uniunea Ardealului a z is :
»Noi Maghiarii sântem puţini la numér 

şi totuşi avem doué patrii. Asta nu mai poate 
rémáné aşa. Legătura frăţească e frumoasă, 
dar’ unde sânt legături, acolo şi deslegarea 
e cu putinţă. Ardealul trebue s i  s t topea
scă complet în Ungaria<.

C R O N IC A
Sib iiu ,  2 Aprilie n. 1898.

Invâţâtorii români din Cernăuţi
an înfiinţat In 5 Martie a. c. o societate sub 
numele „Reuniunea pedagogică română din 
Baco vina". Societatea aceasta are de scop de 
a tntrnnl în sinul eeu toată învăţătorimea din 
ţeară şi toate puterile ce sünt chemate a lu- 
<*ra pentru înaintarea şi prosperarea şcolilor 
şi a învăţământului şi Îndeosebi pentru lumi
narea poporului român din Bucovina. Comi
tetul acestei societăţi e alcătuit acuma şi lu
cră din răsputeri pentru Întemeierea şi tntre- 
ţ nerea acestei intreprinderi culturale. Comi
tatul se Îndreaptă pe aceasta cale cătră toţi 
Românii binevoitori intreprinderei şi mai cu 
siamă cătră întreaga invăţătorime din ţeară, 
ca să bine voia >:câ a-’l sprijini moral şi mate 
rial prin înscrierea ca membri şi prin 
trimiterea de cărţi, gazete din ori-ce ram al 
culture! naţionale. Toate înştiinţările, darurile 
si taxele sânt a se îndrepta cătră dl president 
al Reuniunei Dimitrie Socolean, Cernăuţi, strada 
armenească nr 15.

„Bihoreana". „Gazeta" scrie: Dela 
Oradea-mare primim ştirea, că prospectul În
temeietorilor noului institut de credit bí eco
nomii, ce are să se Înfiinţeze acolo, a av t 
un result'd; din cele msi frumoase. Numărul 
acţiunilor subscrise a trecut până acum cu 
vra-o 200 peste cifra provSeutA în prospect. 
Listele de subscriere încă niei nu s’au înapo 
iat toate, şi se prevede, că vor sosi Încă sub
scrieri cel puţin pentru 200 acţii. Iu vederea 
acestora e foarte probabil, că fundatorii vor 
ridica capitalul social la 250 000 fi. (tn loc 
de 200.000 fi., cum s’a prevăzut în prospect). 
Mulţi dintre subscriitori au plătit dela Început 
suma Întreagă a acţiilor subscrise, aşa că noua 
bancă va pută să-’şi Înceapă lucrările cu un 
capital disponibil de mai multe zeci de mii de 
florini. Mercori după Paşti fundatorii se vor 
aduna la Orade pentru a stabili statutele şi 
a se Înţelege asupra constituirei. Adunarea 
generală de constituire se va ţină, probabil, 
In 12 Maiu n. e.

%

Pentru fraţii macedoneni. Co
mitetul naţional studenţesc din Bucureşti, 
aflând de starea critică în care se găsesc 
unii membri din corpul didactic al şcoa- 
lelor române de sub administraţia eforiei 
centrale din Bitolia (Macedonia) —  stare 
provenită din motive prea bine cunoscute 
publicului românesc de pretutindenea, —  
în şedinţa sa din 14 Martie c., a luat 
iniţiativa de a veni în ajutorul lor. în 
scopul acesta e proiectat pe azi, Sâmbătă, 
un mare concert în sala „Bragadiru" din 
Bucureşti.

*
Procesul contra lui „Bistritzor

Z e itu n g * — s’a amînat de nou pe Marţi, 
5 Aprihe. Până atunci redactorul foii va ti 
deţinat tn arest preventiv.

P e n t r u  „A s t r a " .  Intre subscrii- 
torii de acţii pentru „Bihoreana" se află 
şi un generos domn dela Baia-Sprie, care 
a subscris 20 de acţii (a 100 fi.), ca 
fundaţiune în favorul Asociaţiunei. Nu
mele generosului dăruitor se retace.

*
Persecutarea şcoalelor române 

din Secuime. In zilele din urmă s’a por
nit In contra şcoalelor române din Sécuime o 
goană înverşunată. Şcoala confesională gr.-or. 
din Dobo’i-inferior, ca singura şcoală cu ca
racter românesc In acele părţi, a fost cu data 
de 8 Martie n. ameninţată din partea comi
tetului administrativ al Treiscaunelor, ca In 
termin de 8 zile să îngrijească de un local 
potrivit, căci altfel va fi rău, de oare-ce „îm
bulzeala e prea mare în şcoală şi localul nu 
e eorăspuBzător legilor".

E de observat — scrie „Gaz. Trans." 
— că în şcoală nu se află mai mult c% 60 
copii (după lege pot fi 80), ear’ localul e foarte 
spaţios, aşa că ar pută încapă poate şi de 
2-ori atâţia şcolari în ea. E clar deci, că 
avem de a face cu un simplu pretext, însce 
nat cu scopul de a deficulta existenţa şcoalei 
din Doboli.

Geologi străini In România. Se
vorbeşte, că în anul acesta vor m9rge în Româ
nia mai mulţi geologi străini şi de renume 
european spre a face studii geologice în dife
rite localităţi ale ţărei.

*

a fost în vechime port roman. O naie e de 
19 metri lungă, şi de 41/* m. lată, şi e pro- 
văzută cu pancere şi cuie groase de fer. In 
naie au fost aflate mai multe vase vechi şi 
rase. Guvernul italian a fotografat aceBte 
două nai, şi a dispus să fie păstrate ca nişte 
anticităţi interesante.

*
Placă, a abzice! „P. Nipló" pu

blică un prim-articol sub acest titlu, articol 
adresat primarului capitalei maghiare: luda- 
pesta.

Sa zice, că noul primar, care ’şi-a în
ceput cariera prin a-’şi maghiarisa numele din 
Haberhauer în Halmos, nu ştie face decât 
datorii. Guvernul ameninţă a pune oraşul 
sub curatelă. De aceea îi strigă acum „P. 
Nap’ó" : Tessék lemondanil {placă a abzice!) 
Sic transit gloria — magh'arisărei.

Placă a abzice, domnule Halmos, ca să 
vină alt Haberhauer, care să-‘şi maghiari- 
seze numele. *

O ediţie scumpă a operelor lui 
Stakespeare. De curând s’a vândut în 
Londra o ediţie foarte veche de-a operelor 
lui Shakespeare. Ediţia e din 1664 şi e a 
treia ediţie a operelor marelui măiastră. Din 
această ediţie abia mai sânt yre-o 2—3 exem
plare, fiindcă cele mai multe au fost ni
micite de grozavul incendiu din Londra, întâm
plat la 1666. Amintita ediţie a fost vândută 
cu 260 funţi sterling!.

*
Da şese ori ucigaş. După-cum se 

vesteşte din Paris, tn un mic orăşel de pro- 
vinţă Nassandres — un anumit Duval a comis 
o crimă nemaipomenită. A pătruns ziua în
tre amează în casa unui comerciant şi a 
puşcat 6 persoane, dintre cari patru copii 
mici şi 2 femei — una neputincioasă trecută 
de 71 de ani. Denaturatul criminalist a în
ceput apoi a jefui tot ce găsia de preţ în 
casă, dar’ a fost prins şi predat justiţiei.

Notabene. Precum în anii trecuţi şi 
acum vine renumita parfüméria Meltzar cu 
diferiţi artieoli de Paşti. îndrumăm pe ceti
tori la inseratul de azi.

*
Avis. Atragem atenţiunea cetitorilor 

noştri la inseratul atelierului de aurărie şi 
argintărie al dini Iuliu Erős, inserat ce se 
publică zilnic pe pag. 4 a ziarului. In acest 
atelier de bun nume se pot cumpăra frumoase 
cadouri.

*
Tramvai electric in  Iaşi. „Socie

tatea electrică* din Berlin va construi în ora
şul iaşi o linie de tramvai electric; în schimb 
însă va exploata această linie timp de 40 
de ani.

*
Zola în Amerloa. Zola a înaintat 

recurs de nulitate în contra condamnărei Bale 
Dacă reeursul ’i-se va primi şi va fi achitat, 
e! va pleca imediat la America, unde va 
ţină 15 conferenţe despre chestia Dreyfus, şi 
ci onorar va primi de fiecare conferenţă 20.000 
f' anei.

•
Kossuth şl „D. Volksblatt". Am

anunţat că fiiul tâtâne-seu, Kossuth Ferencz, 
are de gând să intenteze proceB de presă con
tra ziarului Deutsches Volksblatt din Viena, 
sub pretext că ar fi insultat memoria pă
rintelui seu. Reflectând la aceasta organul vie- 
nez scrie:

„Ne bucuram, că putem sta la tribunal 
f*ţă cu fiiul lui Kossuth şi ne place a crede, 
iă măcar de dragul memoriei glorioase a ta
tălui seu, Kossuth piccolo nu va urma exem
plul lui Wckarle".

Se ştie anume cum înainte cu vre-o 3 
ani „D. V,“ a adus foarte grave acuse lui 
Wekorle, că ar fi comis mari neregularităţi la 
Introducerea valutei de aur. Wekerle a ame
ninţat cu proces — dar’ In urmă a revenit şi 
a lăsat procesul baltă.

Poate aşa va fare şi Kossuth piccolo. 
„D. V.“ îi strigă însă: „Curaj, Kossuth Ferkó, 
curaj".

*
„Sooietatea Sfântului Stefan", un

fel de „Astra" a Ungurilor catolici, numai 
mai bogată şi mai harnică, ’şi-a ţinut aduna
rea generală la 31 Martie. Cuvântul de des
chidere era se-’i ţină cardinalul Schlauch, 
dar’ neputâudu se presents din causă da morb, 
discursul a fost cetit de cătră vicepresidantul 
societaţei. Schlauch se ocupă cu socialismul; 
eată de ce toate ziarele, dela „P. L'oyd" 
până la „Alkotmány* se ocupă azi la primul 
loc de acest discurs. — Mare agitaţie s’a 
făcut în jarul alegerei noului director al so 
cietăţei, în locul celui de până acum, Dr. Kiss 
Janó«, care a fost denumit profesor universitar 
la catedra filosofiei a facultăţei teologice 
din Pcsts.

A fost ales un Dr. Kaposi József, fost 
redactor Ia „Msgyar Szemle" şi cunoscut li
terat nngur.

Postul acesta echivalează, şi ca onoare 
şi ca venite, cu postul de profesor uni
versitar.

*
Ucigaşul lu i Stambuloff Am dat

şi noi ştirea, că adevăratul ucigaş al lui Stsm 
buloff ar fi fost prins în România. „Timpul" 
scrie acum, că ştirea este neîntemeiată. Iden
titatea individului arestat s’a stabilit. Daase- 
menea s’a stabilit, că dîasul a fugit dia Ma
cedonia în urma unei crime comisă acolo.

Presupusul ucigaş al lui Stambuloff a 
fost pus în libertate, în lipsa nnei reelama- 
ţiuni sau cereri de extrădare din partea 
Turciei.

A ntioităţi interesant«. In Rovigo, 
o provinţă din Italia, cu prilejul săpături
lor pentru construirea unui canal — s’au des
coperit două năi mari de răsboiu. După 
forma lor se vede că sânt încă de pe vre
mea Romanilor, căci Adria, locul unde au fost 
aflate şi care nu e departe de ţărmul mărei,

Prea stim atele doamne cari voiesc 
a cumpăra mătăsuri frumoase şi ieftine, de 
lână, matei ii de primăvară şi de vară ce se 
pot spăla, să coară preţ-curentul şi mustrele 
cele mai none şi mai moderne dela prăvălia 
de mode a Ini W einer M átyás din Buda
pesta, And ássyut 3, cari se trimit gratuit şi 
franco Momentos să se scrie aproximativ, că 
mustrele de materii şi mătăsuri ce se vor tri
mite eam de ce calitate şi preţ să fie ?

«
C assa de sch im b  a  bâuco i com er

c ia le  u n g a re  d in  PeBta, întemeiată la anul 
1841 în Budapesta, V., strada Dorothea nr. 1, 
cu un capital de acţii de 15 milioane fi. şi 
cu un fond da reservă de 11 milioane fi. — 
vinde ioduri valabile pentru loteria a It-a de 
clasă ung. cu preţul — 1/1 6 fi., ya 3 fi., 
y4 1.50 fl., y8 75 cr. — pe lângă trimiterea 
sumei ori cu rambursa. Fiecare cumpărător 
primeşte planul oficios de joc. LoauriSe pro
curile dela această cassă sânt provăzuto cu 
slampha ei. Comandsle să so trimită cu 
reîntoarcerea poştei, fiindcă se poate întâmpla 
ca losurile să se epuÎ3eza. Este cunoscut, că 
cei mai mulţi cari au câştigat câştiguri prin
cipale şi secundare laprima loterie, au câşti
gat cn losuri dela această cassă.

*
Informaţie importantă. Catarrhal 

de stomach este una dintre cele mai dese 
boale şi dacă nu ne vom folosi în curând la 
un mijloc probat, să desvoaltâ adese-ori de 
umare, alte morburi rele. Un mijloc probat 
de casă contra catarrhalui de stomach este 
Balsamul de vieaţă al Drului Rosa. Veri
tabil se află în toate spiţeriile şi în deposi
ted principal al lui B. Fragner Prága, 205-III.

Admonîăm a se feri de imitaţii.

ECONOMIE.
Revistă eeonomieă.

VII.
(Urmare şi fine).

Earăşi un nou carteil. Asa se pare 
că şirul cartelurilor nu se mai isprăveşte 
Aproape în to^tă ziua avem ştire despre un 
nou carteil. Acum de curând au făcut car- 
tell văpsitorii de bumbac din monarchia În
treagă. Condiţiile cartellului regulează preţul 
vânzarei şi r6strlnge producţinna*. Şi apoi 
să mai zică cineva că nu sânt folositoare 
earteliurîie!

*
P regătirea  tarifei vam ale indepen

dente. ’Şi-au pordut se vede şi guvernanţii 
nădejdea îaeheierei pactului vamal eu Austria, 
căci tn ministerul de comerciu sâat isprăvite 
dpja tarifele pentru vama independentă. îa 
tarifă sânt vămi prohibitiva (vamă mare pe 
import) cu deosebire peatru producte agricole; 
vamă da protecţiune pentru industrie şi vamă 
fiuanciară pentru coloniale şi artieîii de lax. 
Lucrarea întreagă — tarifa — va fi presen- 
tată mai înainte unei anchete compusă din 
representaaţii comerciului, industriei şi agri
culture?. Desbaterile acestei anehste vor fi 
publice.

*
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Reformă de dare în A ustria. Gu
vernul austriac va urma darea după zăhar şi 
bere cu o treime a dărei de până acum. 
Dela această urcare se aşteaptă un venit de 
40 milioane, care 11 vor folosi parte peatru 
Îmbunătăţirea salarelor faneţiouarilor, precum 
şi parte pentru-ca se poată sista unele dări, 
Intre cari cea impusă călindarelor şi timbrele 
ziarelor.

*

Agio liber de dare. In urma recur
sului Înaintat de comisia pentru escrierea dărei 
din com. Arad, judecătoria financială a adus 
un decis important. In virtutea acestuia bu- 
prasolvirile realisate Ia o uouă emisiune de 
acţii nu formează venit, ci sânt a se contain 
fondul de reservă la pasive şi aşa sânt libere 
de dare. In Hnna acestei hotărtri de mare 
Însemnătate pentru ţeara Întreagă, piaţa de 
bani din Arad a câştigat vre o 90.000 florini. 

*
Proiectul de lege pen tru  însoţiri, 

care de atât timp e anunţat că se prepară în 
ministerul de comerciu e gate, şi în zilele 
aceste va fi presentat parlamentului.

întreg proiectul se împarte ln două 
părţi: Partea primă tractează şi regulează 
chestiunile agricole şi industriale.

Partea a doua se ocupă cu formarea 
unei însoţiri centrale de credit şi economii. 
Vom reveni mai pe larg asupra acestui pro
iect, al cărui scop ear’ e periculos pentru noi. 

*
Reuniunea de agric. din Torontal 

despre crisa economică. Această reuniune 
încă în anul trecut a exmis o comisiune pen
tru-ca se lucre un proiect, că ce ar fi de fă
cut în faţa crisei economice. Amintim din 
acest proiect câteva puncte mai însemnate:

1. Restrîngerea concurenţei ţărilor trans
atlantice în ce privesc materiile brute şi 
crearea unei comisiuni de vamă a ţărilor din 
mijlocul Europei.

2. Desvoltarea creditului agricol. Asi
gurarea de credite personale pentru proprie
tari, comercianţi şi industriaşi pe basa învo
ielilor cu banca de emisiune.

3. Reforma dărilor. Reducerea dârei 
după pământ, fixarea minimului dărei de drum 
şi de miliţie. Impunerea de dări după capi
tal şi câştiguri.

4. Uşurarea sarcinelor comunale.
5. Reforma bursei de bucate. Deschi

derea magazinelor publice şi înfiinţarea de 
magazine de ale însoţirilor.

6. Spriginirea însoţirilor comunale de 
credit, consum şi valorisare.

7. Contrabalansarea pe calea literature! 
a productelor presei socialiste.

*

Circulaţia vapoarelor de postă s’a 
pornit. Primul vapor între Budapesta şi Or
şova a pornit la 19 1. c. şi deia Orşova la 
Budapesta primul vapor a circulat la 23 1. c. 
Aceste vapoare sânt în legătură cu vapoarele 
de postă dintre Orşova şi Galaţi, şi cu cele 
Intre Budapesta şi Viens.

Din public.*)
Mulţumită publică.

T ilişca , în 25 Febr. v. 1898.
Ga oessiusea producţiunei „teatrală-de- 

clamatorică*, aranjată în 24 Februarie In fa
vorul fondului şcolar, au binevoit a contribui 
seara la caesă următorii domni:

Petru Comşa, comerciant 5 fl. v. a.; 
Uie Hoeiotă, înv. pens. 1 fl. v. a., Mihail 
Ittu, silv. cerc. 1 fl. 50 cr., Const. Herţia 
I fl, 50 cr.; Petru Jura, înv., Dumitru Lă- 
pădat, înv. dir., Aron Gogonea, preot-tnv., 
Inliu Grişan, înv., Const. Gristin, înv., Oprea 
Borcea, pădurar cerc, câte 1 fl., toţi din Să- 
lişte. loan Cosma, not. în Ludaş 2 fl.; Avram 
Aceienescu, not. 2 fl.; loan Lazar, înv. pens, 
şi primar 1 fl.; ambii din Galeş. Valeriu 
Miilea, not. 2 fi.; Sim. Rodean, primar 3 fl.; 
loan Iosof, preot 2 fl ; Petru Iaga san, preot
1 fl.; Petru lags jun., capelan 1 fl., toţi din 
Tilişca. Dumitru Menţin, not. In Reciu 1 fl. 
50 cr.; Dumitru Iridon, corn. In Apoldul-sup.
2 fl.; Dionisie Juga, not. in Rod 1 fl., Mă- 
rioaraAndraşi,dinSibiiu 1 fl.; Romai Vr&cic, 
înv., Uie Ciuîuga, înv. în Poiană câte 1 fl.; 
George Albu, înv. în Apoldul-sap., Romnl 
Giugudean din Poiana, câte 1 fl.; loan Iridon 
1 fl. 50 cr.; Ana Neeşa, preot. 1 fl.; Aîexă 
Sîrbu 1 fl. 50 cr., toţi din Apoldul-sap., Stef. 
Mihailesca, loan Bucşan, mes., Dumitru Roşei, 
Uie Popa, Dumitru Moga, Mărie Ţintea, câte 
1 fl.; Mateiu Tomoiagă, diurn.-pret. 50 cr.; 
loan Ţintea 80 cr.; Adam Moisin 50 cr., toţi 
din Sâlişte. Simion Bratu, corn. In Csdjir, 
Andr. Floaşin, corn. Mercurea, Măiie Micn, 
loan Micu din Sebeşnl-inf., Nicolae Rechiţau, 
corn. Săsciori, Petra Stroia, corn. Romos, Ni
colae Floaşin, econ. Galeş, Ilie Şandru, Galeş,

•) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- 
gaeţiunea nu este responsabilă.

Dumitra Şandru, Galeş, loan Răcuciu, Sé- 
lişte, câte 1 fl.; Elisabeta Stănila, Galeş, Avram 
Şchiopa, Dumitra Milea, Vasilie Milea din 
Sălişte, câte 50 o r; George Bratu, econ, Stef. 
Bratu, arând., Dumitra Rodean, I!ie Floaşin, 
Dumitru Mifcaiu, Avram Manese, Vasilie Juga. 
loan Popa, câte 1 fl,; Neaga Iosof 50 cr., 
toţi din Tilişca. loan Bancia, Avram Hinza, 
Ana I. Rodean, Ana Prică, George Brata, 
Toma Stâncă, loan Găvojdea, toţi din Tilişca, 
câte 50 cr.; Ioana Florea 60 cr.; loan Barb, 
méssr, Galeş 50 cr.; N. N. 50 cr. ; Dela mai 
mulţi 4 fl. 26 cr.

Fără a participa an binevoit a supra- 
solvi tot cu această oca sinne următorii domni; 
Ilustr. Sa loan de Lemeni, comite-supr., în 
pene., Braşov 2 fl.; Dumitra Bancia, farm. 
1 fl.; loan Dnbenski 50 cr., ambii din Se- 
lişte. Nicolae Poeană, corn., Bucureşti 10 Iei; 
Const. Oprean, Tilişca 50 cr.

Suma totală 88 fl. 92 cr.; Spese 36 fl 
1 er.; Venit curat 52 fl. 91 cr.

Pentru aceste contrlbuiri marinimoase 
tuturor domnilor contribuenţi li-se exprima şi 
pe această cale călduroasă mulţumită din par
tea corpului învSţătoresc deia această şcoală. 
Asemenea primească mulţumită corpnlui tnv. 
d-nii loan Juga, funcţ. de bancă şi Toma 
Iencia, diurn. preţ. In Sâlişte pentru spriginul 
moral ce ni-’l-au oferit la reuşita aeestei pro- 
ducţiuni.

Corpul învâţătoresc.

Mai nou.
RésM ul ispano-american-

*> între Spania şi Statele-Unite durează 
încă résboiul —  diplomatic. Din depe
şele sosite azi reese, că momentul deci
siv pentru pace sau résboiu sé apropie. 
Chestia vaporului Maine a devenit de în
semnătate secundară şi în planul prim s’a 
ridicat chestia de independenţă a Cubei, 
pretinsă de Americani.

New- York Herald, care apare în 
Paris, are ştire din New-York, că Spa
nia a cerut un restimp de 24 de ore sé 
se decidă. Congresul american a luat 
hotărîrea, la insistenţa lui Mac Kinley, 
ca până Luni sé facă încercări pe cale 
diplomatică. Réspunsul Spauiei sé aşteaptă. 
Dacă Spania nu va recunoaşte indepen
denţa Cubei, ’i-se va adresa Luni un 
ultimat.

Din New-York  sé depeşează, că 
Junta din Cuba a emis o proclamaţie, 
că Cubanii răsculaţi nu pot primi pro- 
posiţiile lui Mac Kinley: armistiţiu, şi 
ajutorarea celor lipsiţi; ei pretind nea- 
tîrnarea.

Din M adrid  sé anunţă, că cele două 
guverne, precum şi generalul Blanco din 
Cuba, îşi dau nisuinţa a menţină pacea. 
Partida de pace din America sperează 
încă în menţinerea pâcei, dacă cumva nu 
vor triumfa patimele, eşite la iveală în 
congres şi agitaţia ziarelor americane pen
tru résboiu.

Criburţa £iterară.
ACADEMIA EOMAHA.

— Raport asupra lucrărilor făcute în 
anul 1897—98. —

(Urmare ţi fine).

Concursurile premiilor.

2. La premiul Sfatului Lazăr, de 5000 
lei, care este a se da unei cărţi scrise în 
limba română, cu conţinut ştientific, care se 
va judeca mai meritorie printre cele publicate 
dela 1 Ianuarie 1896 până la 31 Octomvrie 
1897, sau celei mai importante invenţînsi 
ştientifice făcute dela 1 Ianuarie 1896 până 
la 31 Oetomvrie 1897, — s’an presentat ur
mătoarele pubiicaţiuni:

Babeş (Dr. Arghi?), Contribaţiani la 
studiai inemţsunei laringeiai, Bucureşti 1897.

Dianu (Flora), Salinele române, Bucu
reşti 1897.

Furtună (I. St.), Noţiuni de economia 
vitelor, Bucureşti 1897.

Hepites (Dr. Thoma G. C.), Manual teo
retic şi practic pentru studiul moaşelor, Bu
cureşti 1897.

Maior (Dr. George), Manual de agricul
tură raţională, Bucureşti—Braşov 1897.

Miehăilescu (Stef. C.), Vîrtej cu abur, 
Bucureşti 1897.

Popovici (Dr. Maximilian), Tutunul, Bu
cureşti 1897.

Zorloanul (Dr. N.), Apele minerale dela 
Govora, Bucureşti 1897.

3. La premial Adamaehi, de 5000 Iei, 
care este a se da anei cărţi scrise în limba 
română, ca cuprins moral de ori-ce natura, 
apărută dela 1 Noemvrie 1896 până la 31

Oetomvrie 1897, — s’au presentat următoa
rele pubiicaţiuni:

Cujbă (Sergiu), Povestiri din copilărie, 
Bucureşti 1896.

Dobrogeanu-Gherea (C.), Studii critice. 
Voi. I I I , Bucureşti 1897.

Focşăneanul (Theodor I.), Desordinea 
morală în vieaţa noastră privată şi în cea 
publică, Bucureşti 1897.

Gârbea (G. O.), Iov (2 coaie).
Gheorghiu-Sinara (S.), Mosaicuri, Bucu

reşti 1897.
Gheorghiu-Smara (S.), Corbul cu pene 

de aur, Bucureşti 1897.
Gheorghiu-Smara (S ), Patru conferenţe 

ţinute la Ateneul român, Bucureşti 1896.
Hamangia (Const.), Scriitori şi artişti. 

Studiu asupra dreptului lor. Bucureşti 1897.
Leeca (Haralamb G.), Secunda, Bucu

reşti 1898.
Stănsescu (D.), Crâmpeie, Bucureşti 1897.
Turca (loan), Excursinni pe munţii ţărei 

Bârsei şi ai Făgăraşului, Braşov 1896.
4. La premial statului Eliade-Rădalescu, 

de 5000 lei, care este a se da celei mai bune 
lucrări în limba română asupra subiectului: 
.Conslderaţiuni istorice şi geografice asupra 
Basarabiei Înainte de 1812 etc.“ — s’a pre
sentat un manuscript cu motto: „ A dv er sus 
ho stem aeterna auktoritás esto*.

5. La premiul princesa Alina Ştirbei, 
de 8500 Iei, care este a se decerne pentru 
cea mai bună: „Garte de lectură pentru şcoa- 
lele secundare“, — s’au presentat 2 manu
scripte cu următoarele devise:

„Cetind ştii, ştiind devii*.
„Patria e cel mai dintâiu şi cel mai de 

apoi cuvânt dl omului. — N. Bălcescu“.
6. La premiui G. San Marin, de 2000 

Iei, care este a se da celei mal bune lucrări 
în limba română asupra subiectului: „Consi- 
deraţiuni asupra comerciala: României cu ţă
rile străine atât în Orient cât şi la Occident 
Începând cu secolul XVI. până la anul I860*. 
— nu s’a presentat nici o lucrare.

Deasemonea nu s’a presentat nici o lu
crare la premiul Adamaehi, de 5000 lei, pen
tru cea mai bună scriere In limba română 
asupra subiectului: „Metropolitnl Varkam In 
activitatea sa literară şi religioasă“.

Pablicaţiunile şi manuscriptele prezen
tate ia aceste concursuri în terminele regu
lamentara anunţate de Academie au fost tri
mise în stadiul comisiunilor alese spre acest 
scop în sesiunea trecută.

Secretarul general: D. Sturdza.

Informaţiuni-
Marele dicţionar geografic. A 

apărut şi ni-s’a trimis, prima fascicolă din 
Marele dicţionar geografic a l Româ

n ie i , o operă grandioasă, care apare în 
editura „societăţei geografice române“. 
Dicţionarul acesta este alcătuit după dic
ţionarele parţiale de judeţe, 32 la număr, 
şi are să se extindă pe 5 volume mari, 
de câte 1000 pagini în 4°. „Marele dic
ţionar“ va fi complexul tuturor numirilor 
geografice din regatul român, vre-o 30.000 
numiri. în fruntea publicaţiunei stă : 
George loan Lakó vari, secretar al so
cietăţei geografice, generalul C. 1. Bră- 
tianu, director al institutului geografic al 
armatei şi Grigore G. Tocilescu, mem
bru al Academiei, director ai museului de 
antichităţi etc.

Monumentala operă este dedicată 
Regelui Carol, care „nu este numai Au
gustul urzitor şi generosul protector al 
instituţiunei noastre (soc. geografică), dar’ 
este „întemeietorul regatului Românilor“
—  cum se zice în precuvântare.

Fase. I., cu 160 pagine, de câte 3 
coloane, sé extinde dela „Aaron Vodă“, 
o mănăstire în judeţul Iaşi, până la
—  Bacău.

B ib liografie .
„Oraşul B ucureşti“, articol retipărit 

din „Enciclopedia Româna“, publicată sub aus
piciile „Asoi iaţicnei pentru literaturrs română 
şi cultura poporului român“ da Dr. C. Dia- 
conovkh. Ca 2 planuri şi 15 ihatraţiuni. 
(Edit, W. Kr.:ffc în Sibiiu. Preţul 1 I u) 
Sub acest titlu a apărut In zile!» dia urmă o 
interesantă broşură, care cuprinde o amă
nunţită descriere a capitalei române. Anume 
ne dă un material vast despre situaţia geo
grafică, suprafaţa, «operaţiunea, aspectul, for- 
tifieaţîunsle, grădinile publice, monumente’e, 
zidirile, casarmele, administraţi!» finanţele ora- 
şnlrJ, despre autorităţile ce îşi au sediul în 
capitală, apoi despre instrucţia, aşezemintele 
culturale, presa, industria, comerciu!, eorauni- 
caţiunea, băncile, loeurile de petrecere şi 
istoria Bucureştilor. Dintre toate scrierile 
monografice despre arest oraş, broşura de 
faţă este fără îndoială c?a mai sistematică şi 
luându-’şi datele numai din pubiicaţiuni ofi
ciale şi dela locuri competente, dă cet tarilor
— în nucleo — o icoană cât S3 poate de 
fidelă a stărilor din capitala României. Er 
este Înzestrată ca un frumos plan al oraşului,

la care este alăturat un registru al stradelor 
şi zidirilor mai însemnate cu indicările ne
cesare pentru a Ie găsi la moment în plan, 
apoi cuprinde un plan al gradinei botanice 
dela Cotroceni şi un număr mare de ilustra- 
ţiuni de o frumsetă deosebită, anume: 3 as
pecte din Calea Victoriei, Bulevardul cu băile 
Eforiei, Bis Antim, Balaşa, Stavropoleos, Ca
tedrala catolică, Ateneul, Universitatea, 2 ta
blouri ale institutului botanic, Banca Naţio
nală, Teatrul Naţional şi Aşezămintele Bran- 
coveneşti. Broşura se poate pro rara la toate 
librăriile.

_______  «

VOCi D II PRESA
despre

CASTELUL DIN CAEPAŢI.
Gazeta Transilvaniei.

„Romanul pe care-’I anunţăm aci, este 
unul dintre cele mai interesante ş i de valoare 
totodată. ...pentru noi mai ales este cu 
atât mai interesant, fiindcă se petrece 
în Ardeal, între Români, şi pe lângă 
părţile lui instructive, mai este şi moral. 
Opul e tipărit frumos“.

Telegraful Român.

„Recomandăm cu toată căldura 
cetitorilor noştri procurarea şi cetirea 
acestei cărţi prea instructive pentru noi, 
şi care şi în exterior se presentă toarte 
frumos.“

Sosiţi in Sibiiu.
In 2 Aprilie n. 1898.

Hotel „Im p ira tu l R om anilor“ : Pogány, pro
prietar din Aiud; Dr. Horn, medie de regiment din 
Făgăraş; Tagwerk din Craiova, Konopaszek din Braşov, 
sublocotenenţi; Kolonie, fabricant din Chezdi-Oşorheiu; 
Gull din Freibnrg, Lowy, Iankovsky, Spitz, Verlee, 
Leplat din Viena, Iszak, Braun din Budapesta, comer
cianţi.

Hotel „M eitzer*: Cândea, protopop din Avrig ; 
Ittu cu lamilia, forestier suprem din Sălişte; Schön 
din Budapesta, Appel din Viena, voiajori.

Bursa de Budapesta.
Din 81 Martie n. 1898.)

Renta de aur ung. 6% .................................... —.—
n n n n 4°/0 .................................... — .—
„ nng. val. cor. 4«/.............................................. 100.26

împrumutul căilor ferate ung..................................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) ........................................ i 02 ._______
Bonuri rurale ung................................... 98._

„ „ croate-slavone.......................... 99.—
Obligaţinnile desp. r e g a lii lo r .............................. 101.50
împrumut cu premiu ung..............................156. —
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u str ia că ....................................102.CO

„ de argint a u str ia că ................................... 102.25
„ de aur au str iacă ........................................ 123.50

Losuri austriace din 1860 . ..........................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . .  955._

„ „ de credit ung.............................—.—.
,, „ de credit austr.........................

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina'1 ................................... J02._______

A r g in t u l .............................................................. 5;68
Galbeni împărăteşti .........................................  5,63
Napoleon-d’o r i ........................................   9.51
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  58.72
London 10 Livres sterlingi....................................120.40

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Baiteş.
Prsprletar: Pentru „Tipografia“, w ietate pe 

ţq&uii; V. H. Orassnandt.

^±3lbbte3te3te3r

Medie român în Karlsbad.
M e d .  un iv .

Dr. Boiilus L Crăcim,
m edic clinic în spitalul univers, im p, 
reg. din V ien a  (clin ica  dlui consilier  
de curte prot. N eusser), specialist 
pentru m orburile interne, m ed ic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor m orboşi din  ̂V iena. P r o te c to r : 

M aiestatea Sa Im pératul etc. etc.
Ord. din I Aprilie — I Oetomvrie dela 

orele 6—11 a. m. şi dela 2—5 p. m. in M ühl
badgasseI, casa „Schwarmes Boss".

[899] 1—

t
Deschidere de local!

Subscrisul îmi permit a încunoştiinţa P. T. publicul din Sibiiu şi jur, 
că am deschis pe p ia ţa  d e a ic i

un deposit de confecţiuni pentru domni şi mărfuri de modă,
în strada Cisnădiei nr. i i  »Hotel Neurihrer«.

Cunoştinţele mele în această branşă mé pun în posiţia plăcută de a 
réspunde prompt şi conştienţios tuturor cerinţelor în toată privinţa. Eu 
ţin exclusiv prcducţiuni vieneze şi primesc pentru lucru şi calitate neexcep- 
ţionabilă deplină garanţie.

Rog deci preastimatul public, ca prin încrederea ce-’mi va oferi sé se 
convingă însuşi despre toate aceste.

> Cu distinsă stimă

[782] s - io  Moritz: Schul.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu se află de vânzare

Călindarul „Lumea ilustrată“
pe anul 1898

cn un bogat cuprins, cu preţul de 70 cr., (cu porto postai 75 cr.)

Cel mai eficace mijloc de casă, pentru 
a regula mistuirea, pentru a produce o circu- 
laţiune regulată a sângelui, pentru a depărta 
părţile stricate şi defectuoase ale sângelui (con- 
diţiunile esenţiale pentru susţinerea sănetăţei), 
precum şi pentru delăturarea repede şi sigură a 
boalelor de stomach d. e. lipsa de apetit, rîgăitul, 
venturi, greaţă, dureri de stomach şi foaie, 
sgârci de stomach, îngreunarea stomachului 
cu bucate, flegmă, congestiuni de sânge, he- 
moroide, boale femeieşti, boale de intestine, 
este de 40 ani probat

Balsamul de vieată al Dr. Rosa.

Pentru mântuirea de ori-ce aprin
deri, răni şi umflături, se foloseşte cu 
succes sigur la inflamare, oprirea lap
telui şi întărirea pieptului (ţîţelor) fe
meieşti, la înţărcare, la abscese, noduri, 
puroaie (Eiterpusteln), carbuncule, la răni 
şi sugei la degete, la întăritori, um
flături, uime e tc , de 50 ani probată

din  farm acia lui H .  F r a g n e r  în P ra g a  203-III.
Acesta favorisează întreg actul mistuirei, 

produce un sânge sănătos şi curat şi este un 
remediu de casă poporal probat, sigur şi extins.

1 sticlă 50 er-, 1 sticlă duplă 1 fl.
Prin postă 20 cr. mai mult.

Vindecarea se face fără dureri prin 
influenţa alinătoare a alifiei.

In dose â 25 şi 35 cruceri.
Pe postă plus 6 cr.

A f p n f î l i n P  1 Fiecine se ceară numai preparate ori- lv/II lÎMSÎO . ginale din farmacia lui B. Fragner în 
Praga şi se observe, ca toate părţile învelitoarei balsa- ' 
inului Dr. Rosa se fie provezute cu alăturata marcă ro- 
“*fP | tundă de soutire, asemenea toate părţile ínvélitoarei 
alifiei de casă de Praga poartă marca de scutire în trei 
unghiuri alăturată! JSjP"“

O ri-cine îm i  a n u n ţă  o fa ls ifica re  p rim eşte  o r e m u n e ra ţ iu n e !
Mii de scrisori de recunoştinţă stau la disposiţie spre vedere.

Deposite în farmaciile I. Török, Budapesta; A. Egger, Budapesta; apoi în Sibiiu la 
E. Rumler, K. Müller şi K. M. Herzberg.

D epositu l principal al producentului

3 3 .  [658] 1-26
fa rm a c ie  „la  v u ltu ru l n e g ru (t în  F raga , colţul str. Sporner n r. 203. 

Expediţii cu întoarcerea poştei.
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Restauraţiunea „Stadtpark“.
Subscrisul îmi iau voe a aduce la cunoştinţa p. t. public, că dela 

1 Aprilie a. c. voiu conduce în regie proprie restaurantul meu numit

„S tad tp ark “.
Pentru mâncări gustoase în casă şi abonament, mai departe pentru 

vin natural şi desert, bere de export Dreher întotdeauna proaspétá 
dela cep cu preţuri moderate este îngrijit.

Rugándu-mő pentru spriginul binevoitor semnez
cu distinsă stimă

t880]3~3 NXicIiail Hager jun.

Lucru durabil, solid şi e legant.

U
©

©

P

Sibiiu, strada Măcelarilor nr. 37.
Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţă on. public, că 

în lucrătoarea mea de păpucărie efectuesc tot felul de 
încălţăminte pentru domni, dame şi copii, precum şi tot 
felul de reparaturi cu preţurile cele mai m oderate; 
oferesc totodată spre mulţumirea tuturor m a r fă  s o l id ă  şi 
p r o m p t  e x e c u ta tă .

Atrag atenţiunea on. public, că m’am hotărît —  de aci încolo 
— a cerceta toate tîrgarile de ţeară din Ardeal, servind cu lucru  
bun şi durabil executat în lucrâtoarea-’mi proprie, ear’ 
nu marfă de prin fabrici, precum fac mulţi alţii.

Recomandându-mă spriginului binevoitor sum
S i b i i u ,  în Aprilie 1898

cu distinsă stimă

Constantin Dragoş,
măiestru pantofar.

M arfă g a ta  ş i m aterialul ce l m ai bun.

/CKXXXX>OK)CIOK3COOtOKXX)fâlOOOOKX)IOOOOOQO\

Export de stofe numai pentru privaţi. §
O bucată de 8 .10  metri, 
din care ese nn rînd  
întreg de haine băr

băteşti costă numai

lână
curată de 

oaie.

fl. 3.10 stofă de lână bună 
fl. 4.80 stofă de lână bună 
fl. 7.50 stofă de lână fină 
fl. 8.70 stofă de lână fină 
fi. 10.50 stofă de lână cea mai fină 
fl. 12.40 stofă de lână engleză 
fl. 13.95 Btofă din kamgam

O b u c a tă  p e n t r u  u n  r în d  de  h a in e  n e g re  d e  sa lo n  10 fi.
Stofe pentru pardesiu dela 3.25 metru în sus; loden în răpitoare colori, 1 bucată 
6—9.95 fi.; Peruvienne şi Doskings, stofe de talar pentru oficiali de stat, tren, 
judecători. Kamgarn foarte fin şi Cheviots, precum şi stofe de uniformă pentru finanţi 
şi gendarmi, etc. etc., spedează cu preţurile de fabrică

Depositul de fabrică de stofe, prea cunoscută ca reală şi solidă

Kiesel -Amhof în Brünn.
M ustre gratis şi franco. Spedarea conform  m ustrelor e  garantată.

în atenţiune! P. T. publicul se face atent cu deosebire, că la comandarea directă a X  
stofelor e cu mult mai ieftină, decât cumperându-le dela comercianţi. Firma Kiesel- ^  
Amhof în Brünn trimite toate stofele pentru preţuri cu adevărat de fabrică, fără ~

socoteală de rabat. [533] 12—24

:xxxxxxxxxxxx
^  |ţ P P *  O roloage de buzunar dela 2 fl. în sus.

Iuliu Erős,
r m

>c8

Sibiiu, s trad a  Cisnădiei nr. 3.
E d if ic iu l  „ T r a n s i lv a n ie i“ .

Toate soiurile de oroloage, g iuvaere, articole de aur 
şi argint, tot felul de producţiuni ale

Oroloage de argint pentru domni şi dame . de fl. 4.50
Oroloage de aur pentru dame, cu lanţ . . „ „ 12.—
Lanţuri de argint pentru oroloage şi de gât . „ „ 1.—
Inele de aur şi inele pentru logodnă . . „ „ 2.50
Braslete şi broşuri de a r g i n t ......................„ „ 1.—
Cercei şi cruciuliţe de a u r .................................. „ 2 .—
Utensilii de argint pentru mâncare, 6 bncăti în etul „ „ 5 .—

Fiecare bucată e probată de oficiul pentru probele de metale 
şi prevăzută în semn de veritabilitate cu marcă, afară de aceea 
dau garanţie în scris, in aşteptarea de numéroase binevoitoare 
comande, semnez ,,Iiiliii JELi-oîs.
[2794] 20—58 _____ __

( P  Pentru oroloage none şi reparaturi, garanţă onorabilă de 2 anL * P I

Apă de udat
din flori de roze garantată şi carat j 
din o le u  d e  r o z e  K e z a n ly k .

Apă de Colonia,
precum şi tot felul de p a r fu m e r i i  
şi articoli de specialitatea aceasta 
pentru P a ş t i .  [905] î -

Parfumeria Meitzer,
strada Cisnădiei (edificiul comandei de oorp),

Daniel Meitzer, jun.
fabrică de săpun, str. Guşteriţei 25.

-w

Cele mai excelente piestaţiuni cu 
preţuri moderate, peutru fotografiări 
singuratice, în grup, costume de 
ori-ce fel, precum şi drăguţe foto
grafii de copii etc. [2748] 13—32

Atelierul fotograflc-artistic: 
W ilh e lm  Mann,

Piaţa-mare nr. 19.

1  candidat de advocat
se caută în cancelaria advocaţială a lui 
I>r. © a v r i i l  S u c i 11 în Haţeg, sub 
condiţiuni favorabile. [887] 2—3

V a de Adolfo Rittwagen, Malaga
recomandă vinurile sale sudice, renumite vinuri 

medicinale şi dessert:

Malaga, Vin de port (roşu şi alb) 
Sherry, Lacrima Christi.

A  se  p ro c u ra  e u  p re ţu r ile  o rig in a le  
dela [708] 4—7

Emil Kirseher,
R estaurant - Charcuterie în S i b i i u .

ij| F u n d a t 1863. |
Sünt c u n o sc u t e  în t o a t ă  lumea

armonicele de mână
fabricate proprii premiate

a lui

Joh. N. T rim m el
în  V ieiiu ,

V II./3, K a iserstr , 47.

Mare deposit de tot felul de
Instrumente de rnusică, vioare, eitere, 
flaute, ocarine, armonice de gară, flaş

nete eu glas de pasăre, etc. etc.
Utensilii musicale de oţel şviţeran automate,

neîntrecute în ton. [2298] 6—12
A lim  m u ri d e  m u s ie ă , s t ic le  etc. etc. 

C a t a l o g  d e  m u s t r e  g r a t i s  ş i  f r a n c o .

Picant, amüsant şi interesant!

Lupe, ochilari, lornete pentru teatru.

este
A n to -C in e m a to g r a p h u l,

(F o to g ra fii vii)
de curând inventat, prin care fie-cine poate 
pune în mişcare figuri cu mişcări vii, din gură 
şi din membre. Fiecare aparat conţine 47—86 
fotografări Revolver-fulger. — Complet 20 cr.

MC* Până acum au apärnt: 3 N
1. în  séptémána de plăcere.*)
2. Dansatorul pe funîe.
3. Dansatoare (Cancan â la Paris).*)
4. In fine singură (Nuit de noces).*)
5. O bătaie.
6. La trapez (în Tricot).
7. Madame sans gene.*)
8. Partie clabrias.
9. Scenă din bal.

10. Venus pe pământ.
11. Gâceşti? Sărut cu sugestiune.*)
12. Accidente de biciclu.
13. Purecilc.*)
14. Susana în baie.*)
16. Misteriile butnarului.*)
16. Peţitorul nocturn.*)
17. Jarctiere.*) [669] 4—6
18 Model (Intim din atelier.*)
19. Epistola de dragoste.
20. Dans cu umbrela (cu iluminaţie elec

trică.*)
Trimitere cu rambursa 3 aparate 60 cr., 

5 aparate 90 cr., 10 aparate fl. 1.70, 20 aparate 
fl. 3.20. Mai puţin ca 3 aparate nu se trimit.

A l f r e d  F i s c h e r ,
Viena, I., Adlergasse 12.

*) Numeri numai pentru domni.

Cel mai mare câştig
in cas norocos [882] 2—12

Consemnarea
a l o r  5 0 . 0 0 0  c â ş t i g u r i .

Csl mai mare câştig în cas norcocs 

1 , 0 0 0 , 0 0 0  K r o n e n .
Speciell sind die Gewinne wie folgt eingetheilt.

K ro n en

I
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3000 17»
4900 Î S ©

50 l o o

3900 8®
3900 40

50,000 Î X S  13.160,000
cari se trag în şese clase.

A doua loterie de clasă reg. ungară,
se va începe cât mai curând. Ea cuprinde

100.000 si 50.000
losnri originale ’ câştiguri In bani

aşadar’ jumătate dintre losurile existente 
trebue se fie scoase conform listei ală
turate, şi şansele de câştig, după-cum în 
general e cunoscut, sânt enorm de mari.

La o comandă grabnică se primesc 
încredinţări pentru losuri originale după 
preţul stabilit:

întregi losuri őrig. de cl. I. fi. 6.— 
jumătăţi de „ ,  „ „ „ „ 3.—
pătrare de „ „ „ „ „ „ 1.50
optime de „ „ „ „ „ „ 0.75

cari se trimit prin rambursă sau după 
trimiterea înainte a unei liste oficioase 
se vor trimite stimaţilor noştri clienţi 
îndată după efectuirea tragerei; proiecte 
oficioase se trimit la cerere gratis. Pre
cum e cunoscut tragerde se fac în public 
sub inspecţiunea guvernului r. ung.
Noroc deosebit

a avut colecta noastră principală la
prima loterie de clasă reg. ungurească. 
Fiindcă în cea dintâiu clasă au căzut 
pe colecta noastră principală câştigurile 
de 100.000, 30.000, 5000, multe de 
2000, 1000, 500, 300 coroane şi au fost 
plătite norocoşilor câştigători. Peutru 
prima clasă a loteriei a II-a e bine a adresa 
comandele cât mai curând posibil câtrâ noi.

Reamintim admoniţiunea noastră 
aşa de des repeţită făcută la prima lo
terie eu puţin înainte de tragerea primei 
cla-e, că losurile se vor epuisa — pen- 
tru-că asediaţi am fost de comande din 
ţeară şi străinătate, scurt timp înainte 
de tragerea primei clase, totuşi spre cea 
mai mare părere de rău nu am putut 
executa aceste comande.

Deci ne rugăm a trimite comandele 
pentru clasai. îndată, la tot caşul înainte de

8  A p r i l ie  a . c .
pentru-că numai atunci putem g a ran ta  trim iterea,

Â. Török & Comp,,
prim-colector

al lo teriei de clasă p riv . reg. ung.
Budapesta, Y , (Yáczi-Kömt 4/Ä).

O
Ooooo

i Aetás ideje; Augusztus és czsp' 
I' tsmber. _
I  fetetás U v o I s ^ ^ 5 - ~ 2 0
I Talaj Bű&ősé,

.......................... ......

ooooooeooeoooooeoaoo®
Y estite o

Séménfuri de flori şi legumi 8
Oale lui

era.
trágyázott.

Mauthner
în

pachete închise, legal garantate O
cu marca de apărare împrotocolată O

„Ursul“
s e  p o t  c ă p ă t a  î n  t o a t e

băcăniile şi ferăriile
mai mari. [894] 1-4

JSB Numai pentru pachetele în 
chise, pro văzute cu figura u r su lu i  şi 
signate cu numele M a u th n er , cum 
arată figura alăturată, ia firma F d m u n d  Q  
M a u th n er  în B udapesta , s trada  q  
A n d rá ssy  23, garanţie deplină pentru £ £  
semenţuri proaspete şi veritabile. O

SoooooooooooooooddooooooooodooooS

i& atzeit:
temb er,

^Pflanzweite: lŐ^STCm.
Bodeobeschaffenbeit v-Gni g ed ü n g t^ '
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FRANZ JOHANN KW IZDA.
r \IPflirllll Ho roctitlltilino Prafurüe Komeuburg \Fluidul de restifuţiune
a lui Kwizda

apă de spălat c. r, privilegiată ptr. cai.
Preţul unui flacon v. a. fl. 1.40.

A lifia de copite 
a lui KWIZDA

In contra copitelor aspre şi 
crepate

1 cutie h 400 grm. fl. 1.25.

Prafurile K.orneuburg

a  lui K wizda
pentru nutrirea vitelor
mijloc cietetie pentru cal, vite 

cornute si oi.9
Preţul */i cutii 70 cr., */, cutii 35 cr.

V v V

V '
A '

M asticu l de copite
a lui KWIZDA

co p ită  a rtific ia lă  
1 rudă 80 cr.

Săpun de şea
a lui

Kwizda
o dosă fl. 1 —.

Legători brevetate de gumă pentru glesne.
(Breveta KWIZDA)

Legătorile brevetate pentru glesne se fac în coloare sură, 
neagră, brună şi albă în 4 mărimi şi anume pentru piciorul 

stâng şi drept. [1181] 37—40
A se măsura la a a.

p.  gros i me de 20—22 cm.  pot r iveşt e mă r i me a  1. 
n u »  22—24 „ n » **
n u «  24- -27 a n „ f i .
B « »» 27 30 « o n

P re ţu l legăto rilo r brevetate  în  coloare su ră  pro  b"C.
N r. 1. fl. 2.50 — N r. 2. fl. 2.70. — N r. 3. fl. 2.90.
N r. 4. fl. 3.30. — P re ţu l leg ă to rilo r neg re , b ru n e  şi 

albe urcă. p ro  buca tă  în  ori-ce m ărim e cu 
20 cr. m ai m u lt deoât la  cele de coloare su ră .

Cataloage ilustrate despre mijloacele patentate de scutire a lui Kwizda g ra tis  şi franco

Se expedează z i l n i c  cu p o s t a  prin depositul principal
Farmacia cercuală Korneuburg.
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Peatr» „Tipografia“, societate pe acţiuni: V, H, Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Ioşif M arschall,


